

《福布斯》排行榜上,她和麦当娜并列

跟着妈妈摆摊

王硕1990年出生在沈阳,后来妈妈去了美国,把国内生产的摩托车、滑板车运到那里销售。王硕16岁时,被妈妈接到美国巴尔的摩市读高中。当时,王硕的妈妈在一个大市场里卖滑板车和摩托车,家里有组装配件的厂房和库房,每到周末,王硕还会到跳蚤市场摆摊卖滑板车。她性格外向、热情,操着蹩脚的英语,向每一个从摊前经过的人推销滑板车,销量竟然还不错。在一来一回中,不仅赚到钱,还在和客户交流中,把她原本不熟练的英语口语练得异常流利。这段经历也成了王硕最早的商业启蒙。

淘到第一桶金

由于妈妈是做摩托车生意的,所以王硕对机械工程方面比较感兴趣。高中毕业后,她考入顶尖学府美国麻省理工学院,学习机械工程专业,主修机器人设计。后来又考上该专业的研究生。

然而,王硕只读了一年研究生,就退学了。她发现,研究生阶段的课程,并不足以给自己带来本质的提升,她可以用省下的时间去做更重要的事情。

考虑到很多城市雾霾严重,2015年,王硕和同学皮埃尔创办了一家名为Aeris的小

东北女孩王硕,竟然与明星麦当娜财富相当。最近《福布斯》公布的“2024年美国白手起家女富豪榜”上,两人均以8.5亿美元,并列第39位。



公司,生产空气净化器。与美国相比,国内生产成本要低得多,她把公司部分产品的设计与生产转移到北京,然后再将产品运到欧美国家销售。这样公司就有更大的盈利空间。王硕的这种模式,师承妈妈。

王硕把自己的机器人专业知识,应用到空气净化机上,担任首席技术官。最初团队只有8个人,他们却在短时间内做了很多事,使产品在几个月内上线了。

王硕出身理工科是个技术派,也懂营销。为了打开市场,她带领团队参加美国的各种展会,向潜在客户介绍产品。王硕还自己开发网页和软件,将产品推向全球市场。很快,Aeris品牌就在美国和欧洲打开销路。

令皮埃尔佩服的是,王硕很善于向不懂技术的人介绍技术。她能把复杂的科技术语变成大白话,让外行投资人听得津津有味,甚至让他们兴奋得跳脚。同时她还非常重视积累人脉,认识了不少投资

人,其中包括腾讯联合创始人李海翔。

凭借这次创业,王硕赚到了人生的第一桶金。2021年,Aeris卖给另一家机器人公司iRobot,王硕实现财富自由。之所以卖掉公司,有一个重要原因,那就是她不满足于生产净化器,她发现了一个更好的商机。

财富比肩麦当娜

原来,在做净化器期间,随着规模扩大,王硕在亚洲、欧洲和美洲都设有自己的分公司。但每个国家或地区的法规不同,与国际雇员签订合同,向潜在客户介绍产品。王硕还自己开发网页和软件,将产品推向全球市场。

有趣的是,她让自家公司身处不同国家的员工全部居家办公,远程工作,这在许多传统公司里,都是件不可能完成的事情。

王硕说,这就像到餐厅吃饭,拿到菜单时,发现每道菜都是用不同语言写的。你不得不花很多时间和力气耗费在读懂菜单上。这种情况一度占用了王硕大量的精力,令她不胜其烦。

王硕敏锐地意识到,既然这是自己的痛点,那也必然是

许多像自己一样、有跨国远程业务的人共同的大麻烦。于是她冒出个想法:做那个“帮大家点菜”的人。

2019年初,王硕把这个想法告诉了麻省理工的同学布阿吉。两人一拍即合,决定开发一款帮助公司轻松雇佣海外员工、并支付薪酬的软件。

2019年4月,她的第一款产品——线上支付平台Deel上线。在这个平台上,雇主可以用自己习惯的支付方式,将雇员的薪酬转给Deel,然后Deel再使用雇员习惯的收款方式实现薪酬转交,丝滑解决支付问题。

2019年底,越来越多企业的雇员选择居家办公。王硕抓住这个机会,客户量呈爆发式增长。2020年至2024年前三个季度,公司营收额暴增。

有趣的是,她让自家公司身处不同国家的员工全部居家办公,远程工作,这在许多传统公司里,都是件不可能完成的事情。

最近,在《福布斯》公布的“2024年美国白手起家女富豪榜”上,王硕和麦当娜均以8.5亿美元(约合人民币60亿元),并列排在榜单第39位。王硕今年34岁,是其中最年轻的。

(摘自《深圳青年》2025年第1期 长弓/文)

只有初中文化的农民造飞机



飞行40分钟,续航近百公里……这样一架直升飞机的“制造商”,竟是只有初中文化的浙江杭州萧山区农民朱海燕。他是如何与飞机联系在一起的?本文来自他的讲述。

“只会拆东西”

我叫朱海燕,1981年出生,萧山区戴村镇枫桥村人。10多岁时,我的成绩只能算“学渣”,但对机械产品好奇心十足。家里的收音机、洗衣机,我非要去拆开研究一下。

自己制作零件

一个初中生要飞上天?全村人都被这个消息“炸”惊了。我不管流言蜚语,找来飞机制造的书籍和视频,不停学习。因为有当年“乱拆”的基

本功,半年下来就摸得差不多了。我的飞机有200多个零件,精密度要求高。我花几万元买了一台二手车床,又花20多万元买了数控机器,还有抛光、电焊等专业设备。钱从哪儿来?一部分是我的打工积蓄,还有一部分是父母资助。

我家一楼300多平方米的场地,就是“飞机生产车间”。除了发动机要外购,其余95%的零部件都自己做。

有人要问,私人能造飞机吗?其实这里的“造飞机”,属于航空发烧友的业余研发,依据目前我国的管理规定,这类飞机在特定条件下不需要通过民航部门的审定,飞行员也不需要持有飞行执照。

群友互相帮助

造飞机是高科技活,真正扎进去后,我只恨自己读书太少。数控设备上的按钮都是英文,我就用笨办法,查字典

译成中文,裁纸条贴在按钮上。说明书是大段英文,我就在群里求教。一位上海的老先生帮我翻译后,还拍视频教我如何使用机器。

我居住的戴村镇是山区,不适合长距离飞行试验。有一位骨灰级重庆“飞友”,从重庆开车过来把直升机运回去,亲自试飞。飞完后,提出改进意见。后来,我完成的几架直升机,都是他试飞升空的。

有了这位“飞友”的助力,我起码节省了两年时间。我最新造的直升机,长3.5米、高2.35米、宽1.75米,重约60千克,较之前几架更先进。每次我都会把造飞机的成果,发到“飞友群”里。这些“飞友”遍布全国,一群在“地面”吃喝的人,谈的都是“天上”的事,那氛围,每次想起都要回味好久。

(摘自《杭州日报》朱海燕/口述)

“红墙卫士”刘建新:从警19年,巡逻里程超十万公里



中南海、新华门,见证着新中国从站起来、富起来到强起来的光辉岁月。红墙之外、玉兰花下,一群藏蓝身影始终守护在这里,他们被称为“红墙卫士”。

北京市公安局西城分局府右街派出所六中队中队长刘建新,就是其中的典型代表。近日,中央宣传部、公安部发布了2024“最美基层民警”先进事迹,“红墙卫士”刘建新等20名民警荣誉当选。

“虽然当时那一瞬心里有些不好受,但我觉得这就是我常年守护中南海的勋章!”刘建新骄傲地说。

里程超过10万公里。日复一日风吹日晒雨淋,刘建新的面容比同龄人老上十岁,甚至还因此闹了不少笑话:在弟弟的婚礼上,他被当成了长辈;带孩子去拍满月照,被人叫爷爷……

“虽然当时那一瞬心里有些不好受,但我觉得这就是我常年守护中南海的勋章!”刘建新骄傲地说。

(摘自《北京晚报》)

日薪300元招聘看鸟人,住海岛伴“神话之鸟”

近日,浙江自然博物院中华凤头燕鸥研究团队联合三地保护区发布招聘公告,计划招募13名繁殖海鸟监测员(即“看鸟人”),日薪300元,工作地点为宁波象山韭山列岛、舟山定海五峙山列岛、温州平阳南麂列岛三座无人海岛。

看鸟人需全程记录中华凤头燕鸥的繁殖行为(包括求偶、产卵、育雏等),并参与栖息地维护、天敌防控等工作。

据悉,看鸟人需在岛上连续工作两个月,期间居住于配备太阳能发电的平房内,食物和水由保护区定期配送,需自行烹饪。

生活条件包括手机信号、WiFi及小电扇,但无空调。

因工作性质特殊,看鸟人需具备较强野外适应能力和团队合作精神,优先考虑有观

鸟经验或相关科研背景的申请者。

中华凤头燕鸥是国家一级保护动物,全球仅存约200余只,其种群恢复被视为生态保护的重要成果。

此次招募不仅为科研积累数据,也为公众提供了参与濒危物种保护的独特机会。

(综合《羊城晚报》、上游新闻等)

女子嫌金价太高自制金戒指

近日,安徽马鞍山的一名女子因金价高昂,决定自己动手制作金戒指以节省开支。这一行为在网络上引发了广泛关注。

据了解,这名女子在制作过程中,仅使用了喷火枪、模具和耐火砖等基本工具。她凭借自己的巧手和耐心,一次就成功制作出了金戒指。

女子表示,由于制作过程

中基本没有进行打磨,所以金价的损耗非常小。

这一事件在网络上曝光后,迅速引发了网友们的热议。

许多网友纷纷表示,看到这名女子的创意和动手能力,真是让人“狠狠心动了”。

同时,也有网友调侃道:“看金价都把大家逼成啥样了。”言语间透露出对当前金价高涨的无奈。

这名女子的行为不仅展现了她的创意和动手能力,也为广大消费者提供了一种新的省钱思路,在金价持续升高的背景下,自制金饰品或许不失为一种经济实惠的选择。

不过,专家也提醒广大消费者,自制金饰品虽然省钱,但也需要具备一定的专业知识和操作技能。在尝试自制之前,最好先了解相关的制作流程和注意事项,以确保安全。

(据新浪网)

26岁女教师进行性教育,男生大方打开卫生巾

近日,贵州毕节的一位26岁付姓女老师,在开学第一课上进行性教育,引起广泛关注。

课堂上,有男生主动提出不知道卫生巾的样子,并大方走上讲台,打开卫生巾观察。

付老师其实是一名生物教师,只不过她发现学生对性知识和生理知识了解不多,于是从上学期期末开始准备课程内容和PPT,为高一的四个班级授课。

课程内容涵盖了认识身体变化、了解月经、预防性侵自我保护,以及艾滋病科普等方面。

付老师希望通过科学的方式,让学生接受性教育,而不是因为羞耻而回避这个话题。

付老师认为,性教育是无

法回避的,如果一味躲避,只能是掩耳盗铃。她希望这些性教育知识能在危险来临时,帮助孩子们减少惊慌,增加自我保护能力,甚至能够保护他人。

这堂看似普通的性教育课,像一面镜子,映照出中国式性教育存在的诸多问题。

“闻于色,则目不容其耳。”中国社会长久以来对性话题有着深深避讳,在公共场合讨论性话题,被认为是不道德、不检点的行为。

即使到了21世纪,这种“谈性色变”的观念,依然顽固存在。

付老师希望通过科学的方式,让学生接受性教育,而不是因为羞耻而回避这个话题。

父母对性教育避而不谈,学校将性教育边缘化,社会对性教育褒贬不一……让性教育成为了青少年教育中的一块“短板”。

这块“短板”的背后,是我国每年人工流产数据骇人,其中年轻女性约占一半,大学生甚至成为人工流产的“主力军”。

在有婚前性行为的女性青少年中,超过两成的人属于“非意愿妊娠”,其中超过两成的“非意愿妊娠”诉诸流产。

现实时刻提醒着我们,性教育缺失带来的危害。在性教育缺失的大背景下,“月经羞耻”是一个典型缩影。

在学校,女生向同学借卫生巾,只能用“那个”“面包”等隐晦词汇来代替,而青春期一些懵懂调皮的男生,会以发现女同学来月经继而进行“取笑”。

在一些偏远地区,甚至还存在着女性经期不能进厨房的陋习。



事实上,月经羞耻的产生,既有传统观念的影响,也与性教育不足密切相关。

“性教育是一种人权,是一种健康权,是一种生命权。”

性教育,绝不是禁忌的遮羞布,而应该是青春的保护伞——让孩子对生命拥有更完整的认知和尊重,才是对孩子更好的保护。

(综合中华网、九派新闻等)

哥哥意外身亡,弟弟要求侄子做亲子鉴定才能继承遗产

2000年,湖北十堰郧西县男子李某与妻子王某生育儿子小李。2018年,夫妻俩因感情不和协议离婚。离婚协议约定,小李由王某抚养,李某每月承担1000元抚养费。2020年年底,李某意外身亡,没有留下遗嘱。李某的弟弟李某某在处理丧事时,私自留下了哥哥的毛发,并在处理后续遗产继承问题时提出,要侄子小李先与李某做亲子鉴定,若鉴定结果显示小李不是亲生子,那就不能享有遗产继承权。因为这件事,叔侄俩打起了官司。

郧西县人民法院梳理案情发现,李某生前并未留下遗嘱,也未对小李的继承权设立条件,更没有委托弟弟做亲子鉴定。李某去世后,李某某拿着其私自留下的毛发要求侄子做亲子鉴定,侵害了被继承人小李的隐私权及身份权。与此同时,李某某也不符合提起亲子关系鉴定的主体资格。最终,法院判决驳回了李某某提出的做亲子鉴定的请求。

(据红星新闻)